KÁOKSZI VIZSGAFEJLESZTŐ KÖZPONT

Földrajz próbafeladatok 2003


Emelt szintű írásbeli érettségi vizsga feladatlap (1. minta)

Földünk és környezetünk

1. FELADAT
Ismerje fel a szövegbe rejtett fogalmakat! Írja melléjük, hogy a család melyik tagjára igazak!

	A négygenerációs Nagy családban kilencen élnek egy házban. A 45 éves apa mérnök, 21 éves László fia pedig egy szoftverkészítő cégnél dolgozik. A 67 éves nagyapa évek óta nem dolgozik már, a nagymama leszázalékolt nyugdíjas. A 23 éves Gábor jogot hallgat az egyetemen, tehát nincs jövedelme, csakúgy mint 12 éves öccsének, csecsemőkorú gyermekének és a háztartást vezető édesanyjának sem. Gábor felesége, Szilvia 20 éves, most GYES-en van. 

	

	Munkavállalási korú: …………………………………………………………………………………

	

	…………………………………………………………………………………………………………

	

	Nyugdíjas korú: ………………………………………………………………………………………

	

	Aktív kereső: …………………………………………………………………………………………

	

	Eltartott: ………………………………………………………………………………………………

	

	…………………………………………………………………………………………………………

	

	Inaktív kereső: ………………………………………………………………………………………...

	

	
	 5 pont
	


2. FELADAT
Írja a meghatározás után a fogalom nevét!

	a) Olyan gazdaságpolitika, amely révén egy ország a hazai gazdaság védelmében korlátozza az im-

      portot.

	      …..…………………………………………………………………………………………………

	

	b) A forgalomban lévő pénz mennyisége meghaladja azt a mennyiséget, amely az áruk és a szolgál-

      tatások adásvételéhez és az esedékes fizetések teljesítéséhez szükséges.

	

	      ..……………………………………………………………………………………………………

	

	c) Olyan gazdasági rendszer, amelyben a vállalatok nem hoznak saját döntéseket, a kormányzat által 

    kidolgozott központi terveket valósítanak meg. A nagyobb vagy jobb teljesítményt nem ösztön-

    zik.

	

	   ……….………………………………………………………………………………………………

	

	d) A külföldről behozható termék mennyiségének korlátozása.

	   ……………………………………………………………………………………………………….

	
	 4 pont
	


3. FELADAT
Találja meg a felsorolt földrajzi fogalmak ellentétpárjait! Majd indokolja meg, hogy milyen összefüggés van az egyes fogalompárok között!

	a) diorit 
	–  ………………………………………………………………….……...

	

	    kapcsolat: …………………………………………………………………………………………...

	

	    ………………………………………………………………………………………………………


	b) deltatorkolat 
	–  ………………………………………………………………….……...

	

	    kapcsolat: …………………………………………………………………………………………...

	

	    ………………………………………………………………………………………………………


	c) ciklon 
	–  ………………………………………………………………….……...

	

	    kapcsolat: …………………………………………………………………………………………...

	

	    ………………………………………………………………………………………………………


	d) árkos süllyedék 
	–  ………………………………………………………………….……...

	

	    kapcsolat: …………………………………………………………………………………………...

	

	    ………………………………………………………………………………………………………


	e) Kuro-shio 
	–  ………………………………………………………………….……...

	

	    kapcsolat: …………………………………………………………………………………………...

	

	    ………………………………………………………………………………………………………


	f) Bretagne tengerpartja
	–  ………………………………………………………………….……...

	

	    kapcsolat: …………………………………………………………………………………………...

	

	    ………………………………………………………………………………………………………


	g) fejlődő ország
	–  ………………………………………………………………….……...

	

	    kapcsolat: …………………………………………………………………………………………...

	

	    ………………………………………………………………………………………………………

	

	
	 16 pont
	


4. FELADAT
Az ábra alapos megfigyelése után oldja meg a feladatot!

	a) Ismerje fel a diagram adatai alapján és nevezze meg a betűjelek segítségével, hogy anyagok  

     okoznak leggyakrabban levegőszennyezést!


                       


	
	

	A leggyakoribb, levegőszennyezettséget okozó anyagok:

	

	A. – ……………………………………………...
	

	

	B. – ……………………………………………...
	

	

	C. – ……………………………………………...
	

	

	D. – ……………………………………………...
	
	
	4 pont
	

	

	b) Mely anyagok mennyiségi növekedését okozhatja a levegőben a motorizáció terjedése a  

    fejlődő világban is?

	

	…………………………………………,  ………………………………………
	
	2 pont
	

	

	    Mutassa be e folyamat gazdasági és környezeti következményeit!

	

	…………………………………………………………………………………………………………

	

	…………………………………………………………………………………………………………

	

	…………………………………………………………………………………………………………

	

	……………………………………………………………………………………
	
	2 pont
	

	

	
	Összesen: 8 pont
	


5. FELADAT
A következő feladatban minden állításhoz 4 ország tartozik. Az állítások több országra is igazak lehetnek, de az is lehet, hogy egyikre sem. Válassza ki az alábbi változatok segítségével, hogy az állítások mely országokra vonatkoznak!

	A – az állítás mind a négy országra igaz 

B – az állítás az 1., a 2. és a 3. országra igaz

C – az állítás az 1. és a 3. országra igaz
	D – az állítás a 2. és a 4. országra igaz

E – az állítás csak a 4. országra igaz

F – az állítás egyik országra sem igaz


	a) Kétnyelvű állam
	d) Áramtermelésének nagy részét vízerőművek adják

	
	1. Svájc

2. Belgium

3. Argentína

4. Kanada
	
	1. Dánia

2. Franciaország

3. Oroszország

4. Japán


	b) Egykor brit gyarmat (is) volt
	e) A lakosság többsége európaiak leszármazottja 

	
	1. India 

2. Dél-afrikai Köztársaság

3. Ausztrália

4. Kanada
	
	1. Dél-afrikai Köztársaság

2. Brazília

3. Egyiptom

4. Ausztrália


	c) Kenyérgabonából önellátó ország
	f) Kivitelének legalább 3/4 része a bányászatból 

    származik

	
	1. Magyarország

2. Egyiptom

3. Amerikai Egyesült Államok

4. India
	
	1. Chile

2. Malajzia

3. Kuvait

4. Kanada

	

	
	
	 6 pont
	


6. FELADAT
Húzza alá a felsorolásokban a hamisat! Indokolja meg, hogy milyen földrajzi tartalom miatt nem illik a fogalom a többi közé!

	A. Dráva, Száva, Rajna, Inn, Ipoly, Tisza

	

	…………………………………………………………………………………………………………

	

	…………………………………………………………………………………………………………

	

	B. Balkán-hegység, Német-középhegység, Magas-Tátra, Keleti-Alpok, Himalája

	

	…………………………………………………………………………………………………………

	

	…………………………………………………………………………………………………………

	

	C. Barnakőszén, uránérc, tőzeg, kőolaj, lignit, földgáz

	

	…………………………………………………………………………………………………………

	

	…………………………………………………………………………………………………………

	

	

	D. Óceáni hátság, ősföld, röghegységrendszer, gyűrthegységrendszer, vulkán

	

	…………………………………………………………………………………………………………

	

	…………………………………………………………………………………………………………

	

	
	 8 pont
	


7. FELADAT

Vizsgálja meg az energiahordozók szerepének változását a villamos energia előállításában, és válaszoljon a kérdésekre!

Az energiahordozók %-os részesedése a villamos energia előállításából

	
	Víz
	Hasadóanyag
	Földgáz
	Kőolaj
	Kőszén
	Egyéb

	1973
	21
	3,3
	12,1
	24,6
	38,4
	0,7

	1997
	18,4
	17,2
	15,5
	9,2
	38,3
	1,5


a) Melyik energiahordozó aránya csökkent a legnagyobb mértékben? …………………..……….….

Mivel indokolható ez? …………………………………………………………………………….….

…..………………………………………………………………………………………………….…

b) Melyik energiahordozó aránya nőtt a legnagyobb mértékben?............…………………..………...

Miért? …………………………………………………………………………………………….......

………………………………………………………………………………………………….……..

c) Ha megnéznénk azokat az adatokat, amelyek az atomenergia arányának növekedési ütemét a mutatnák be a vizsgált időszakban, azt tapasztalnánk, hogy a növekedés üteme fokozatosan csökkent, ma már inkább a stagnálás a jellemző. Mi lehet ennek az oka? 

……………………………………………………………………………………………….………..

………………………………………………………………………………………………………...

d) Az energiahordozók, mely csoportja jelenti a villamos energia termelésének alapját? Húzza alá!


Megújuló 




Nem megújuló

e) Miért csak lassan nő az alternatív (egyéb) energiahordozók jelentősége?

……………………………………………………………………………………………….…........

………………………………………………………………………………………………..….…..

	
	 14 pont
	


8. FELADAT 

Döntse el igazak-e vagy hamisak a következő megállapítások. Írjon I betűt az igaz és H betűt a hamis megállapítás elé!

….. 1. A világ maghatározó „ipari tengelye” az északi mérsékelt övezetben az óceánok partvidékén húzódik.

….. 2. Az exportösztönző iparfejlesztési politika elsősorban Latin-Amerika országaira jellemző.

….. 3. A fejlődő országokban az 1980-as évek közepétől számottevő a feldolgozóipar fejlődése.

….. 4. A korai iparosodás során a természeti adottságok határozták meg alapvetően az ipar területi elhelyezkedését.

	
	 4 pont
	


9. FELADAT
Oldja meg az alábbi feladatokat a térképvázlat alapján!

	a) A domborzatábrázolás mely módszerét alkalmazza az alábbi térképvázlat?

	

	    ………………………………………………………………………………………………………

	

	   Hol van a tengerszint 0 pontja, amihez a tengerszint feletti magasságokat viszonyítják hazánkban?

	

	    …………………………………………………………………………………
	
	 2 pont
	

	

	b) Készítsen domborzati szelvényt a területről az AB vonal mentén!

	

	



	

	
	
	5 pont
	

	

	c) Tételezzük fel, hogy az ábrázolt terület az északi szélesség 47°-a mentén, az óceántól 1500 km-re

fekszik. Rajzolja a keresztmetszetre a területen jellemző növénytakarót a jellemző fafajok megjelölésével, illetve annak nyugat-kelet irányú változását! 

	

	
	
	 5 pont
	

	

	
	Összesen: 12 pont
	


10. FELADAT
A térképvázlat egy képzeletbeli szigetet ábrázol. 

a) Egészítse ki a rajzot az utasítások szerint! Ügyeljen a rajz méretarányosságára!

                 


	· A sziget K-i oldalán, a 3° szélességi körtől D-re egy 250 km hosszú gyűrthegység magasodik.
· A sziget Ny-i partján a 6° szélességi körtől É-ra egy 50 km hosszú röghegység húzódik a parttal párhuzamosan.
· A gyűrthegység É-i oldalán egy cseppkőbarlang bejárata tátong.
· A barlang szájánál forrás fakad, mely a felszíni vizekkel gyarapodva folyóvá duzzad. A két hegység közötti alföldön végighaladva a keleti hosszúság 80°-nál tölcsértorkolattal ömlik a tengerbe. 

· A folyónak van egy 100 km hosszú baloldali mellékfolyója is, amely a gyűrthegység D-i végénél ered és a 6° szélességi körnél torkollik a főfolyóba.

	
	
	 5 pont
	

	b) Válaszoljon a következő kérdésekre!

	Milyen kőzet építi fel a gyűrthegységet? ……………………………………………………………...

	

	Hogyan alakult ki a sziget közepén fekvő alföld? …………………………………………………….

	

	…………………………………………………………………………………………………………

	

	Milyen a folyók vízjárása? …………………………………………………………………………….

	

	Milyen természetes növényzetet találna a gyűrthegységben? …………………………………………

	

	…………………………………………………………………………………………………………

	

	Miből következtetett a vízjárásra és a növényzetre? ………………………………………………….

	

	…………………………………………………………………………………………………………

	

	Mi a legfőbb felszínalakító folyamat? ………………………………………………
	 8 pont
	

	

	
	Összesen: 13 pont
	


11. FELADAT
Utazzon folyókon a tengerre (óceánra)!

a) Nézze meg a folyó- és tengerparti városokat! Nevezze meg a táblázatban a folyókat vagy a 

     folyókhoz tartozó városokat!
	
	Város
	Folyó
	

	1.
	Szczecin
	
	

	2.
	Hamburg
	
	

	3.
	
	Nílus
	

	4.
	Rotterdam
	
	

	5.
	
	Rhône
	

	6.
	
	Jangce
	

	7.
	Gdańsk
	
	

	8.
	
	Mississippi
	

	9.
	
	Parana
	
	9 pont
	


	b) Melyik az a két, nyersanyagra épülő iparág, amely a 20. század második felében a tenger-

     parti városokba települt?

	

	1. ……………………………………………
	2. ………………………………………………..

	

	Miért? ……………………………………………………………………………………………..

	

	………..……………………………………………………………………………………………

	

	
	
	 3 pont
	

	

	c) Nevezze meg a betűk segítségével, hogyan hasznosítják a mediterrán partvidékek jellegzetes  

    övezeteit!

	

	



	

	A. …………………………………………….. és …………………………………………………...

	

	B. ……………………………………………………………………………………………………...

	

	C. ……………………………………………………………………………………………………...

	

	D. ……………………………………………………………………………………………………...

	

	E. ……………………………………………………………………………………………………...

	

	F. …………………………………… és ………………………………………
	
	8 pont
	

	

	
	Összesen: 20 pont
	


12. FELADAT
Nevezze meg a térképvázlatban lévő számok segítségével az Eurázsiai-hegységrendszer tagjait!




	

	
	……………………………………………
	
	……………………………………………..

	
	
	
	

	
	……………………………………………
	
	……………………………………………..

	
	
	
	

	
	……………………………………………
	
	……………………………………………..

	
	
	
	

	
	……………………………………………
	
	……………………………………………..

	

	
	
	8 pont
	

	

	Jelölje be a térképvázlatba Európa legmagasabb pontját!
	
	1 pont
	

	

	
	Összesen: 9 pont
	


13. FELADAT
Töltse ki a táblázatot!

Mely kőzetlemezekhez kapcsolódnak a következő vulkánok? Milyen kőzetolvadék tör a felszínre?

	Vulkán
	Kőzetlemezek
	Kőzetolvadék

	Vezúv 

(Appennini-félsziget)
	( (
	
	

	Mauna Loa 

(Csendes-óceán)
	(
	
	

	Mt. Pelée 

(Kis-Antillák)
	( (
	
	

	Hekla 

(Izland)
	(( 
	
	

	Teleki-vulkán 

(Afrika)
	(( 
	
	

	Mt. St. Helens 

(Észak-Amerika)
	( (
	
	

	

	
	 12 pont
	


14. FELADAT
Az alábbi táblázatban két ország adatait találja. Írja be a megszámozott rovatokba az ország jellemzésekor használt szakkifejezéseket!

	Adatok
	Társadalomföldrajzi jellemzők

	A. ország
	

	terület: 357 000 km2
	1.

	lakosság: 82,07 millió fő
	közepes népességszámú ország

	népsűrűség: 230 fő/km2
	nagy a népsűrűsége

	természetes szaporodás: –0,8 %o
	2.

	GDP/fő: 25 621 USA-dollár
	3.

	városodás mértéke: 85 %
	4.

	5. Húzza alá a megfelelőt!

A szolgáltatásokban dolgozók aránya:
	a szolgáltatásokban jelentős számú aktív kereső

	30 %       60 %      80 %
	

	
	

	B. ország
	

	területe: 3 287 600 km2
	nagy területű ország

	lakossága: 955 millió fő
	6.

	népsűrűség: 291 fő/km2
	7.

	8. Húzza alá a megfelelőt!

A természetes szaporodás:
	fiatalodó társadalom

	– 2 %o          18 %o       5,0 %o  körüli
	

	
	

	
	

	városodás mértéke: 28 %
	9. a városodás mértékének tendenciája: 
	

	
	

	10. Az egy főre jutó GDP értéke:
	fejlődő ország

	
	

	
	
	USA-dollárnál alacsonyabb
	(alacsony jövedelmű ország)

	
	
	

	

	
	 10 pont
	


15. FELADAT
Tanulmányozza az Európa időjárási helyzetét egy nyári napon bemutató térképet, és oldja meg a hozzá kapcsolódó feladatokat!

	




	a) Mely légköri jelenségeket ábrázolják a számok?

	

	1. ……………………………..…………………………………

	

	2. ……………………………..…………………………………

	

	3. ……………………………..…………………………………

	

	4. ……………………………..…………………………………
	
	4 pont
	

	

	b) Következtessen a térkép alapján!
Európa mely részein okoznak változékony időjárást most a ciklonok?

	

	…………………………………………………………………………………………………………

	

	Mi alakítja most a Skandináv-félsziget éghajlatát?

	

	…………………………………………………………………………………………………………

	

	Milyen idő várható a Kárpát-medencében az elkövetkező napokban? 

	

	…………………………………………………………………………………………………………

	

	…………………………………………………………………………………………………………

	

	Miért? …………………………………………………………………………………………………

	

	…………………………………………………………………………………………………………

	

	………………………………………………………………………………
	
	5 pont
	

	

	
	Összesen: 9 pont
	


16. FELADAT
A szemelvény alapos elolvasása után oldja meg a feladatokat!

    „A hetedik bolygó tehát a Föld volt... Hogy valami fogalmunk legyen a Föld nagyságáról, gondoljuk meg, hogy az elektromosság fölfedezése előtt a hat kontinensen egész hadseregnyi lámpagyújtogatót kellett alkalmazni, szám szerint négyszázhetvenkétezer-ötszáztizenegyet. Kissé távolabbról nézve mindez pompás látványt nyújtott. A hadmozdulatok éppolyan szabályosan folytak, mint egy balett mozgása egy opera színpadán. Kezdték az új-zélandi és az ausztráliai lámpagyújtogatók. Meggyújtották a lampionjaikat, azután aludni mentek. Utána beléptek a táncba a kínai meg a szibériai lámpagyújtogatók, majd ők is eltűntek a kulisszák mögött. Most került sor az oroszországi és indiai lámpagyújtogatókra. Utánuk az európaiakra meg az afrikaiakra. Azután a dél-amerikaiakra. Azután az észak-amerikaiakra. És sosem vétették el színrelépésük rendjét. Nagyszerű volt! Mindössze két lámpagyújtogató élt henyén és nemtörődöm módra: az Északi-sark egyetlen lámpájának gyújtogatója, valamint kartársa, a Déli-sark egyetlen lámpájáé. Ők évente csupán kétszer dolgoztak.”                                                        

(Részlet A. de Saint-Exupéry: A kis herceg című regényéből)
	a) Miért henyélhetett a két lámpagyújtogató az Északi- és a Déli-sarkon?

	

	……………………………………………………………………………..………………………

	

	……………………………………………………………………………………………………..

	

	Az író azt mondja, hogy 472 511 lámpagyújtogató dolgozik a Földön. Helyes-e ez a szám? Indokolja meg!

	

	…………………………, mert ……………………………………………………………………

	

	………………………………………………………………………………
	
	3 pont
	

	

	c) Hány órás időkülönbséggel léphettek munkába a szemelvényben szereplő lámpagyújto-

      gatók? 

	

	Tételezzük fel, hogy a lámpagyújtogatók az alábbi településeken dolgoztak: az új-zélandi Wellingtonban, az ausztráliai Adelaide-ben, a kínai Pekingben, a szibériai Novoszibirszkben, az oroszországi Moszkvában, az indiai Bombay-ban, az európai  Párizsban, az amerikai pedig New Yorkban. Számítsa ki, hogy helyi idő szerint mennyi időkülönbséggel kellett munkába állniuk!

A települések földrajzi fokhálózatban elfoglalt helye:

	
	

	Wellington: d. sz. 41°; k. h. 175°

Adelaide: d. sz. 36°; k. h. 138°

Peking: é. sz. 40°; k. h. 116°

Párizs: é. sz. 49°; k. h. 3°
	Moszkva: é. sz. 56°; k. h. 38°

Novoszibirszk: é. sz. 54°; k. h. 83°

Bombay: é. sz. 19°; k. h. 73°

New York: é. sz. 40°; ny. h. 73° 

	

	A novoszibirszki ………………… órával ………………………...………, mint a Wellington-i,

a párizsi ……………………...……órával …………………….……………, mint a New York-i,

az Adelaide-i ……………...……... órával ……………………………………, mint a Bombay-i.

	

	
	
	6 pont
	


	c) Számítsa ki, hány óra van Magyarországon (zónaidő szerint), amikor munkába lépnek az 

egyes lámpagyújtogatók, ha saját zónaidejük szerint egységesen 19.00 órakor kezdenek dolgozni! Használja az időzóna-térképet! 

	

	 



	

	

	Munkáját kezdi a lámpagyújtogató

	
	

	Wellingtonban: …………………….…... órakor,
	Moszkvában: ………………….………… órakor

	
	

	Adelaide-ben: …………………………    órakor, 
	Novoszibirszkben: ……………………… órakor

	
	

	Pekingben: ……………………...……… órakor,
	Bombayben: ...…….…………………….. órakor

	
	

	Párizsban: …………………………….... órakor,
	New York-ban: ……………….………… órakor

	

	

	
	
	8 pont
	

	Készítse el a lámpagyújtogatás sorrendjét!

	

	1. …………………………....-i,
	2. …………………………....-i,
	3. …………………………....-i,

	

	4. …………………………....-i,
	5. …………………………....-i,
	6. …………………………....-i,

	

	7. …………………………....-i,
	8. …………………………....-i
	

	
	
	
	1 pont
	

	

	
	Összesen: 18 pont
	


17. FELADAT

Mely tipikus tájakra ismer?

	a) Nevezze meg a Földön való elhelyezkedésük alapján a két tipikus tájat!

	

	


	



	
	

	A tipikus táj neve: ………………………………
	A tipikus táj neve: ………………………………

	
	

	jellemzője: ………………………………………
	jellemzője: ………………………………………

	
	

	
	Közös jellemzőjük:
	

	
	
	

	
	…………………………………
	

	
	

	d) Írja a jellemzők számát annak a tipikus tájnak a neve alá, amelyre igaz! A mindkét tájra 

      jellemzőt külön jegyezze fel!

	

	1. A növénytermesztés jelentősége elmarad az állattenyésztésé mellett.

2. Az ott élő népek megélhetésében nagy szerepe van a hagyományos gazdálkodási módoknak.

3. A folyók egész évben rendkívül bővizűek.

4. A táj természetes növényzetét elsősorban örökzöld fajok alkotják.

5. Az éghajlati jellemzők miatt a talajok tápanyagokban szegények, ezért a földművelés feltételei 

    kedvezőtlenek.

6. A természetes növénytakarót leginkább a mértéktelen fakitermelés és a környezet elsavanyo-

    dása veszélyezteti.

7. A táj települései a kedvezőbb életfeltételek miatt a nagyobb tengerszint feletti magasságokban

    jöttek létre.

	

	
	9 pont
	


18. FELADAT
Fazekas Andrea 26 millió Ft értékű telket örökölt, amelyet értékesít, hogy szépségszalont nyithasson. Számítsa ki, hogy érdemes-e ebbe a vállalkozásba belekezdenie!

	A telek örökösödési adója: 11 %, azaz …………………………………………………………… Ft

	

	Az üzlethelyiség ára: 10 millió Ft

Az üzlethelyiség vásárlásáért fizetett illeték: a vételár 10 %-a, azaz …………………………….. Ft

	Az átépítés költsége: 5 millió Ft

A szalon berendezése: 7 millió Ft

A munkakezdés összköltsége: 100 000,- Ft

	

	Tehát Fazekas Andrea ………………………………… Ft-ot fordít munkahelyének megteremtésére.

	Vállalkozásának működtetése során bevételei és kiadásai egyaránt vannak:

	
	

	Havi bevételei:
	Havi kiadásai:

	
	
	
	

	Saját termelése: 

A bérlőtől származó:
	120 000,- Ft

  30 000,- Ft
	Anyag- és rezsiköltség, helyi adók, az alkalmazottak bére, 

saját jövedelmének közterhei
	110 000,- Ft

	

	Mennyi tiszta jövedelme marad havonta? …………………………………………… Ft

	

	

	Számítsa ki, hogy mennyi pénze lett volna 1 év múlva fazekas Andreának, ha örökölt pénzét bankba tette volna. A bank 10 % kamatot fizet egy évre lekötött betét esetén.

	

	1 év múlva ………………………………… Ft-ja lett volna.

	

	

	Következtessen!
	
	 5 pont
	

	Húzza alá a megfelelőt!

                Érdemes belekezdenie a vállalkozásba – Nem érdemes belekezdenie a vállalkozásba

	

	Magyarázza meg! ……………………………………………………………………………………..

	

	…………………………………………………………………………………………………………

	

	…………………………………………………………………………………………………………

	

	…………………………………………………………………………………………………………

	

	…………………………………………………………………………………………………………

	

	…………………………………………………………………………………………………………

	

	
	
	 3 pont
	

	

	
	Összesen: 8 pont
	


19. FELADAT
A következő szöveg figyelmes elolvasása után oldja meg a felmerült problémákat!

Szömörcevárat ne keresse a térképen, hiszen képzeletünk szülötte. 35 000 lélekszámú város, amely a Töbör-hegy nyugati oldalára települt. A Töbör-hegy anyaga mészkő, belsejében nagy mélységben barnakőszenet találtak a geológusok. A hegyet síkság veszi körül, melynek szikes pusztáján rizst termesztenek. Ám a terület túlnyomó része művelés alá nem vonható futóhomok. A Töbör-hegy déli lejtőin szőlőskertek és borospincék sorakoznak. A hegy lábánál több helyen is 70 °C-os víz tör a felszínre, amely ivókúraként alkalmazva a városlakó és környékbeli gyomorbetegek panaszait enyhíti. Szömörcevárnak azonban van két nagy gondja: a város energiaellátása gyakran akadozik, lakosai között pedig sok a munkanélküli.

Milyen megoldások kínálkoznak a problémák megoldására? Térj ki a lehetséges döntések környezeti hatásaira is!

	a) Az energiaellátás megoldása

	

	…………………………………………………………………………………………………………

	

	…………………………………………………………………………………………………………

	

	…………………………………………………………………………………………………………

	

	…………………………………………………………………………………………………………

	

	…………………………………………………………………………………………………………

	

	…………………………………………………………………………………………………………

	

	…………………………………………………………………………………………………………

	

	…………………………………………………………………………………………………………

	

	…………………………………………………………………………………………………………

	

	…………………………………………………………………………………………………………

	

	…………………………………………………………………………………………………………

	

	b) A munkanélküliség csökkentése

	

	…………………………………………………………………………………………………………

	

	…………………………………………………………………………………………………………

	

	…………………………………………………………………………………………………………

	

	…………………………………………………………………………………………………………

	

	…………………………………………………………………………………………………………

	

	…………………………………………………………………………………………………………

	

	…………………………………………………………………………………………………………

	

	…………………………………………………………………………………………………………

	

	…………………………………………………………………………………………………………

	

	…………………………………………………………………………………………………………

	

	…………………………………………………………………………………………………………

	

	

	
	Összesen: 15 pont
	


Földrajz (Földünk és környezetünk)

Emelt szintű írásbeli érettségi feladatlap

megoldásai és értékelése
1. FELADAT

	Munkavállalási korú: apa, anya, László, Gábor, Szilvia

Nyugdíjas korú: nagypapa, nagymama

Aktív kereső: apa, László 

Eltartott: Gábor, Gábor öccse, Gábor gyermeke, édesanya

Inaktív kereső: Szilvia
	1 pont

1 pont

1 pont

1 pont

1 pont

	

	Megjegyzés: 
	Csak akkor adható 1 pont, ha valamennyi, oda tartozó nevet felsorolta.

	
	

	Összes elérhető pontszám:
	5 pont


2. FELADAT

	a) Protekcionizmus (védővám-politika)
	1 pont

	
	

	b) Infláció
	1 pont

	
	

	c) Tervutasításos gazdaság
	1 pont

	
	

	d) Kvóta
	1 pont

	
	

	Összes elérhető pontszám:
	 4 pont


3. FELADAT

	a)
	Andezit 

Mélységi magmás és kiömlési kőzetpár
	1 pont

1 pont

	
	
	

	b)
	Tölcsértorkolat 

A torkolatok két alaptípusa, amely a tengerjárás és a folyó munkavégző képességének eltérő mértéke szerint alakul ki

(különböző mértékű tengerjárás – különböző mértékű munkavégző képesség)

(nagy tengerjárás – a folyó kis munkavégző képessége, nagy tengerjárás – a folyó nagy munkavégző képessége).
	1 pont

1 pont

	Megjegyzés: 
	Csak akkor adható pont a kapcsolatra, ha a tengerjárás és a folyó munkavégző képessége fogalmak benne vannak.

	
	
	

	c)
	Anticiklon

Alacsony (ciklon) és magas légnyomásközpontú (anticiklon) légköri képződmények.
	1 pont

1 pont

	
	
	

	d)
	Kiemelt rög (sasbérc)

Vetődéssel létrejött formák, amelyek ellentétes (lefelé és felfelé) elmozdulás következményei.
	1 pont

1 pont

	
	
	

	e)
	Oja-shio

Meleg és hideg tengeráramlások Ázsia keleti partjai előtt. Az Oja-shio „hideg” vizet szállít É-ról, a Kuro-shio „meleget” D-ről.
	1 pont

1 pont

	Megjegyzés: 
	Bármilyen hideg tengeráramlást megnevezhet párként. A kapcsolatra csak akkor adható 1 pont, ha megnevezte, hogy melyik a hideg és melyik a meleg tengeráramlás.

	
	
	

	f)
	Bármely épülő lapos part (pl. Flandria partvidéke)

Pusztuló magas part és épülő lapos part.
	1 pont

1 pont

	
	
	

	g)


	Fejlett gazdaságú ország

Az egy főre jutó GDP alapján az országok két típusa.
	1 pont

1 pont

	

	
	

	Összes elérhető pontszám:
	 14 pont


4. FELADAT

	a) 
	A. – szén-dioxid, B. – szén-monoxid, C – nitrogén-oxidok, D. – kén-dioxid
	1-1 pont

	
	
	

	b) 
	Szén-monoxid, nitrogén-oxidok. 

A motorizáció mértékének növekedésével a fejlődő világban is nő az ipari termelés, növekszik a hőerőművek kapacitása, tehát nő az energiatermelés és a gépipar által kibocsátott szennyező anyagok mennyisége.
	2 pont

2 pont

	
	

	Összes elérhető pontszám:
	 8 pont


5. FELADAT

	a) D,  b) A,  c) C,  d) F, e) D,  f) C

	

	Értékelés: 
	1-1 pont

	
	

	Összes elérhető pontszám:
	 6 pont


6. FELADAT

	A. B. 

C.

D.
	Rajna, mert nem a Duna mellékfolyója

Német-középhegység, mert nem az Eurázsiai-hegységrendszer tagja (hanem a Variszkuszi-hegységrendszer tagja), vagy: nem gyűrthegység, hanem röghegység, vagy: nem magashegység, hanem középhegység, 

vagy a Himalája, mert nem európai hegység 

Uránérc, mert nem szerves eredetű üledékes kőzet, vagy: nem kőzet, hanem érc

Vulkán, mert nem nagyszerkezeti egység, vagy ősföld, mert ma már nem képződik, vagy óceáni hátság, mert nem szárazföldi.
	1 + 1 pont

1 + 1 pont

1 + 1 pont

1 + 1 pont

	

	Megjegyzés: 
	A helyes aláhúzásokért 1-1 pont

A helyes indoklásokért 1-1 pont

Az itt felsoroltakon kívül bármely szakmailag helyes választás és indoklást el kell fogadni.

Egy kérdés több helyes indoklása esetén is csak 1 pont adható.

	
	

	Összes elérhető pontszám:
	 8 pont


7. FELADAT

	a)

b)

c)

d)
e)
	A kőolaj aránya









Indoklás: A kőolaj világpiaci árának jelentős emelkedése. 



   A készletek végessége miatt a kőolaj ma már elsősorban vegyipa-

               ri nyersanyag. 

A nukleáris energiahordozóké (atomenergia)




Indoklás: Nagyobb hatásfok. 








    A fűtőanyag könnyen szállítható





    Az energiafelhasználás közelébe telepíthető, így a villamos ener​

    gia-szállítás veszteségei csökkenthetők





A katasztrófák után megrendült a bizalom az atomerőművek biztonságos működésében. 

A környezetvédelmi szemlélet megerősödése





Problémát jelent a radioaktív hulladékok megfelelő elhelyezése. 



Sokat javult a hagyományos erőművek hatékonysága is.




aláhúzva: nem megújuló








Ma még többnyire kis hatásfokkal és nagyon drágán működnek. (Bármelyik említése esetén jár a pont)

Az elterjedésüket technikai-technológiai problémák is nehezítik.


	1 pont

1pont

1pont

1 pont
1 pont

1 pont

1 pont

1 pont

1 pont

1 pont

1 pont

1 pont

1 pont

1 pont

	
	

	Összes elérhető pontszám:
	14 pont


8. FELADAT

	1. I, 2. H, 3. I, 4. I

Értékelés: 1-1 pont
	

	
	

	
	

	Összes elérhető pontszám:
	4 pont


9. FELADAT

	a)
	Szintvonalas ábrázolás. 

A Balti-tengeren (Kronstadti-öbölben).
	1 pont

1 pont

	
	

	b)
	      



	
	

	Értékelés:
	A 7 szintvonal és a csúcs levetítésére összesen 4 pont adható. Kevesebb szintvonal berajzolása esetén a pontszám arányosan csökkentendő.

A levetített pontok összekötése 1 pont.

	
	

	c)
	A-tól B felé (Ny-ról K-re) haladva: lombos erdő (tölgy) – 500 m-ig; lombos erdő (bükk) – 15000 m; tűlevelű erdő – 1500 m fölött; lombos erdő (bükk) – 1000–750 m; lombos erdő (tölgy) – 750 m alatt

	
	

	Értékelés:
	Erdőtípusonként 1-1 pont. A tölgy és a bükkerdő esetében csak akkor adható 1 pont, ha mindkét helyen jelölte.

	
	

	Összes elérhető pontszám:
	 12 pont


10. FELADAT

	a)
	



	
	

	
	Értékelés:
	

	
	A gyűrthegység jelölése kb. 5 cm hosszú egyenes vonallal

A röghegység jelölése kb. 1 cm hosszú, áthúzott vonallal

Barlangjel

Folyó és tölcsértorkolat jele a 80°-nál

Baloldali mellékfolyó kb. 2 cm hosszú
	1 pont

1 pont

1 pont

1 pont

1 pont

	
	

	
	Megjegyzés:
	Minden mérettel rendelkező objektum rajza csak akkor értékelhető 1 ponttal, ha a jele és a mérete is megfelelő.

	

	b) 
	Mészkő; 

A folyók feltöltő munkájával;

Egyenletes; 

Esőerdőt, de attól is függ, hogy milyen magas a hegység (függőleges övezetesség); 

A mállás és a lejtőleöblítés (areális erózió);

A sziget az egyenlítői övben fekszik
	1 pont

1 pont

1 pont

1 pont

2 pont

2 pont

	
	

	Összes elérhető pontszám:
	 13 pont


11. FELADAT

	a)
	1. Odera, 2. Elba, 3. Alexandria, 4. Rajna, 5. Marseille, 6. Sanghaj, 7. Visztula, 8. New Orleans, 9. Buenos Aires
	1-1 pont

	b)
	1. Vegyipar (kőolajfinomítás), 2. Kohászat (vas- és acél, alumíniumkohászat)

Mert már elsősorban import nyersanyagra épül a termelés.
	2 pont

1 pont

	
	
	

	c)
	A. legeltető állattenyésztés (juh) és energiatermelés

B. olajfaligetek (olívaolaj-termelés)

C. szőlőtermesztés

D. öntözéses zöldség- és gyümölcstermelés

E. idegenforgalom (szállodák, szórakozás, kultúra)

F. idegenforgalom (strandolás, vízisportok) és kikötő
	2 pont

1 pont

1 pont

1 pont

1 pont

2 pont

	
	

	Összes elérhető pontszám:
	 20 pont


12. FELADAT

	1. Balkán-hegység, 3. Atlasz hegység, 4. Pireneusok, 5. Appenninek, 6. Kaukázus, 

8. Kárpátok, 10. Alpok, 11. Dinári-hegység

Mont Blanc bejelölése
	1-1 pont

1 pont

	
	

	Összes elérhető pontszám:
	 12 pont


13. FELADAT

	Vezúv: Eurázsiai- + Afrikai-kőzetlemez, andezit (riolit)

Mauna Loa: Cendes-óceáni-kőzetlemez, bazalt

Mt. Pelée: Dél-amerikai- + Karibi-kőzetlemez, riolit

Hekla: Eurázsiai- + Észak-amerikai-kőzetlemez, bazalt

Teleki-vulkán: Afrikai-kőzetlemez, bazalt

Mt. St. Helens: Csendes-óceáni- + Észak-amerikai-kőzetlemez, andezit (riolit)
	1+1 pont

1+1 pont

1+1  pont

1+1 pont

1+1 pont

1+1 pont

	
	

	
	Megjegyzés:
	Ahol két kőzetlemezt kell megnevezni, csak akkor adható 1 pont, ha mind a kettő helyes.

A kőzetanyag megnevezésekor elegendő az andezitet írni, noha a riolittal együtt lenne pontos.

	
	

	Összes elérhető pontszám:
	 12 pont


14. FELADAT

	1. közepes nagyságú terület, 

2. fogyó népességű társadalom (a fiatal korcsoportnál elvékonyodó korfa)

3. fejlett (magas jövedelmű) ország

4. erősen városodott ország (lassuló városodás, megindult az ellenvárosodás)

5. 60

6. nagy népességű ország

7. nagy népsűrűségű ország

8. 18

9. növekszik

10. 380
	1 pont

1 pont

1 pont

1 pont

1 pont

1 pont

1 pont

1 pont

1 pont

1 pont

	
	

	Összes elérhető pontszám:
	 10 pont


15. FELADAT

	a)
	1. melegfront, 2. hidegfront, 3. ciklon (központjában alacsony nyomású légköri képződmény),

4. anticiklon (központjában magas nyomású légköri képződmény)
	1-1 pont

	
	
	

	b)
	Északnyugat- és Északkelet-Európában

Egy anticiklon

Folytatódik (az évszakhoz képest) meleg, száraz, napos idő (vagy nem változik az időjárás)

Mert anticiklon alakítja az időjárást (magas a légnyomás, nincs felhőképződés, ezért akadálytalan a besugárzás, tehát erős a felmelegedés)
	2 pont

1 pont

1 pont

1 pont

	
	

	Összes elérhető pontszám:
	 9 pont


16. FELADAT

	a)
	Mert az Északi- és a Déli-sarkon féléves nappal és féléves éjszaka váltakozik. 

Így elég évente egyszer fel- és lekapcsolni a lámpákat.

Nem helyes.

Mert helyi idő szerint végtelen sok lámpagyújtogatóra lenne szükség. 

vagy: Zónaidő szerint pedig 24-re, mert annyi időzóna van.
	1 pont

1 pont

1 pont

	

	b)
	6 órával előbb

5 órával később

4 óra 20 perccel később
	1-1 pont

1-1 pont

1-1 pont

	

	c)
	Wellingtonban: 19 – 11 = 8 órakor, Adelaide-ben: 19 – 8 = 11 órakor, Pekingben: 

19 – 7 = 12 órakor, Párizsban: 19 + 1 = 20 órakor, Moszkvában: 19 – 2 = 17 órakor, 

Novoszibirszkben: 19 – 5 = 14, Mumbay-ben: 19 – 4 = 15 órakor, New York-ban: 

19 + 6 = másnap 1 órakor

Sorrend: Wellington, Adelaide, Peking, Novoszibirszk, Mumbay, Moszkva, Párizs, New York
	1-1 pont

1 pont

	
	Megjegyzés: pont csak a teljes helyes sorrendért adható.
	

	
	

	Összes elérhető pontszám:
	  18 pont


17. FELADAT

	a)
	Esőerdő, tajga
	2 pont

	
	
	

	b)
	Esőerdő: 3, 7; tajga: 1, 6; közös: 2, 4, 5
	1-1 pont

	
	

	Összes elérhető pontszám:
	 9 pont


18. FELADAT

	2 860 000,- Ft; 1 millió Ft; 15 960 000,- Ft; 40 000,- Ft, 28 769 600,- Ft

Nem érdemes belekezdenie

Így biztosított jövedelme 1 év alatt csak 480 000,- Ft és ezért sokat kellett dolgoznia. 

Ha bankba tette volna a pénzét, akkor 1 év alatt kb. 2,8 millió Ft-tal gyarapodott volna.
	1-1 pont

1 pont

2 pont

	
	

	Összes elérhető pontszám:
	 8 pont


19. FELADAT

	Az energiagondok megoldására:
	

	
	barnakőszén

a kitermelés nagy költsége

a kitermelés környezeti veszélye

geotermikus energia 

környezetbarát energiaforrás

technikailag nehéz és költséges megoldás

más területről érkező energiavezeték kiépítésének javaslata
	1 pont

1 pont

1 pont

1 pont

1 pont

1 pont

1 pont

	A munkanélküliség csökkentéséhez:
	

	
	gyógyturizmus, a turizmus feltételeinek megteremtésekor fellépő munkalehetőség

a létesítmények üzemeltetésével megjelenő munkalehetőség

a gyógyvíz palackozása, értékesítése

borászat, mert a homok megkötésére szőlőt és gyümölcsöst telepítenek

az előző kertészethez kapcsolódó munkahelyek
	1 pont

1 pont

1 pont

1 pont

1 pont

	
	

	
	Értékelés:
	Más helyes választ is kell fogadni, erre max. 3 pont adható.

	
	

	Összes elérhető pontszám:
	  15 pont
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